



热点聚焦

# 学前教育法草案二审稿回应三大关切

6月25日,学前教育法草案二审稿提请全国人大常委会会议审议。在草案一审稿8章74条的基础上,草案二审稿修改为9章83条。

草案二审稿新增的一章是什么?针对各方面提出的关切问题,还有哪些重要修改?“新华视点”记者采访了学前教育专家及一线从业者进行解读。

## 关切一:增设专章 进一步保障学前儿童权益

为了进一步突出对学前儿童的权益保障,学前教育法草案二审稿最显著的修改就是增设“学前儿童”一章作为第二章,整合草案有关学前儿童权益保障方面的内容,同时增加、完善相关规定。

“教育领域法律对于受教育对象基本上都有专章规定,因为各级各类教育对象表现出不同的认知水平、身心发展特点和需求,具有明显的教育差异性。”北京师范大学中国教育政策研究院副院长薛二勇表示,学前教育立法应当以学前儿童为中心,所以专设“学前儿童”一章很有必要。

在新增的一章中,草案二审稿明确,学前儿童享有生命安全和身心健康、得到尊重和照料、依法平等接受学前教育等权利。地方各级人民政府应当采取措施,促进适龄儿童在父母或者其他监护人工作或者居住地方就近接受学前教育。

黑龙江省齐齐哈尔市第一幼儿园园长王海英认为,草案二审稿对学前儿童基本权利进行相对详尽的

规定,既是学前儿童特殊的身心发展状况所要求的,也是社会的照料义务所决定的,将更有利于保障学前儿童的身心健康成长。

草案二审稿还规定,学前儿童因特异体质、特定疾病等有特殊需求的,父母或者其他监护人应当及时告知幼儿园;幼儿园应当予以特殊照顾。

记者了解到,在实践中,一些幼儿园对于有特殊需求的儿童已经采取一定的特殊照顾措施。江西省芦溪县源南乡中心幼儿园园长刘玉丹介绍,该园教师在幼儿入园前,会向家长全面了解孩子的身体健康状况并做详细记录,纳入幼儿健康档案;制定菜谱时根据过敏体质幼儿需求替换菜品;对于有特殊需求儿童的班级尽量增加教师数量。

刘玉丹建议,在立法基础上,幼儿园和学生家长应当建立更加密切的家园联系机制,加强情况沟通、促进家园共育。

## 关切二:强化幼儿园校园及周边安全风险防范

近年来,幼儿园安全问题受到社会高度关注。对此,学前教育法草案二审稿对强化幼儿园校园及周边的安全风险防范措施作出进一步规定。

草案二审稿规定,幼儿园应当落实安全责任制相关规定,建立健全安全管理制度和安全责任制度,完善安全措施和应急响应机制,按照标准配备安全保卫人员,及时排查和消除火灾等各类安全隐患。

“安全是促进幼儿终身健康成长的基石。”薛二勇说,“幼儿园作为

一个社会机构,必然会涉及对各类突发事件的处理,必须建立完善可靠的突发事件应急处理机制,提高了幼儿园的紧急处置能力。”

王海英建议,幼儿园应开展内容丰富、形式多样的安全教育,达到防患于未然的效果。“我园每学期都会开展防火、防震等安全演练,有效提高了幼儿园的紧急处置能力。”

幼儿园对学前儿童在园期间的人身安全负有保护责任。草案二审稿规定,幼儿园发现学前儿童受到侵害、疑似受到侵害或者面临其他危险情形的,应当立即采取保护措施,并向公安机关、教育行政部门等有关部门报告。

中国发明协会学前教育分会会长程准认为,食品安全风险、公共卫生安全风险、人身安全风险等是在园幼儿日常面临的主要风险。幼儿园教职工应增强责任心和主动防范意识,不仅将消除安全隐患落实到制度上,更要落实到日常工作细节中。

王海英表示,幼儿园应建立安全风险评估和预警机制,鼓励社区居民、家长等社会力量参与幼儿园安全管理工作,形成全社会共同关注学前儿童安全的良好氛围。

## 关切三:妥善安置各类学前儿童

公平接受学前教育,是每个学前儿童的权利。针对一些地方出现的残疾儿童“入园难”问题,草案二审稿提出,普惠性幼儿园应当接收能够适应幼儿园生活的残疾儿童入园,并为其提供帮助和便利。

此外,父母或者其他监护人与幼儿园就残疾儿童入园发生争议

的,县级人民政府有关部门应当进行全面评估,并妥善解决。

程准认为,让能够适应幼儿园生活的残疾儿童入园,不仅保障了残疾儿童的受教育权,而且体现了“融合教育”的理念,有利于帮助残疾儿童融入之后的义务教育学习,进而更好地融入社会。

草案二审稿同时规定,招收残疾儿童的幼儿园应当配备必要的康复设施、设备和专业康复人员,根据残疾儿童实际情况开展保育教育。

刘玉丹表示,当前,普惠性幼儿园保障残疾儿童入园还存在一定困难。照顾残疾儿童对普惠性幼儿园的师幼比和老师的能力、素质等都提出了更高的要求。她建议学前教育立法中可以进一步明确界定“适应幼儿园生活的残疾儿童”,保障残疾儿童获得更加科学合理的照料和发展。

近年来,幼儿园突然关闭的事件时有发生,如何妥善安置有关在园儿童、退还已缴费用成为群众关切。

针对此类现象,草案二审稿明确,幼儿园变更、终止的,应当提前六个月向县级人民政府教育行政部门报告并向社会公告,依法办理相关手续,妥善安置在园儿童。

受访专家普遍认为,六个月的公示期符合我国学期制的时间规律,便于妥善安置在园儿童,完成幼儿园的关停并转等工作。

薛二勇建议,政府有关部门根据出生率和人口流动大数据做好预测和研判,为辖区内幼儿园平稳过渡以及学前教育长期稳定发展提供参考。

## 第八届中国—亚欧博览会开幕 将举办50多场国内国际贸促活动

26日,主题为“丝路新机遇 亚欧新活力”的第八届中国—亚欧博览会在新疆乌鲁木齐开幕,八方来宾在新疆国际会展中心共谋发展,共享发展机遇,奏响开放合作“共赢曲”。

开幕式上,多国政府官员和国际机构相关负责人表示:在共建“一带一路”倡议下,亚欧国家经贸合作正不断走深走实,焕发出新的生机与活力。

据介绍,中国—亚欧博览会作为在新疆设立的、面向亚欧国家的国家级、国际性综合展会,搭建起各个国家沟通、交流、促进经贸合作的大平台。与会的哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦等国家和地区经贸代表团在经贸、科技等诸多领域提出达成合作的强烈愿望。

此次博览会共有50个国家、地区和国际组织,国内1000多家企业和机构参展。开幕当日,新疆国际会展中心14万平方米展区,11个领域超6000多种产品吸引了众多国内外客商参观、洽谈。在国际展区,哈萨克斯坦的特色食品、格鲁吉亚的葡萄酒、乌拉圭的紫水晶、老挝的茶叶……丰富的特色产品吸引客商驻足。

博览会期间,将举办50多场特色突出、特点鲜明的国内国际贸促活动,为参会客商搭建合作交流平台。同期举办的配套活动中外文化展示周,还将通过精品剧目展演、美术展览和特色旅游演艺,促进中外文明交流互鉴,增强中华文化影响力。

## “维基揭秘”网站创始人阿桑奇 向美国认罪

当地时间26日,“维基揭秘”网站创始人阿桑奇在位于美属北马里亚纳群岛首府塞班岛的美国联邦法院对一项违反美国间谍法的重罪认罪。

与美媒此前披露的一份该法院文件信息一致,阿桑奇当天在法庭上对美国司法部指控他的违反美国间谍法重罪认罪,罪名为“合谋获取并公开国防信息”。该法院首席法官罗曼娜·曼格罗纳当庭接受了阿桑奇的认罪。

据美媒报道,阿桑奇神态镇定,偶尔露出微笑,以简短语句回答法官提出的若干问题。他在进行陈述时说,作为新闻记者,他曾鼓励线人获取机密信息并将其报道出来,这属于美国宪法第一修正案规定的言论自由范畴,“(但)我认同这样做违反了间谍法”。

检方在庭上将“维基揭秘”网站的爆料行为定性为“蓄意公开敏感的军事和国防信息,威胁美国国家安全”。检方指控阿桑奇鼓励拥有获取高级国家安全信息权限的个人向“维基揭秘”网站提供这些机密信息。

根据美国司法部与阿桑奇达成的认罪协议,美国司法部将寻求判处阿桑奇62个月监禁,这与阿桑奇在伦敦已完成的刑期相等。美国司法部承认阿桑奇已完成服刑,放弃此前对他的引渡要求,准许他返回原籍国澳大利亚。

由于阿桑奇拒不踏足美国本土,美国司法部批准他在塞班岛的联邦法院出庭。检方代表、美国司法部国家安全司反谍报与出口控制处负责人马修·麦肯齐在庭上回答法官提问时说,司法部作出上述决定是考虑到北马里亚纳群岛距澳大利亚较近,便于阿桑奇在法庭程序结束后返回澳大利亚。

阿桑奇现年52岁,2006年创办“维基揭秘”网站。2010年,“维基揭秘”曝光大量阿富汗战争和伊拉克战争期间美国的外交电报和美军机密文件,揭发美军战争罪行。阿桑奇随即身陷官司,美国对他提出17项间谍罪名和1项不当使用电脑罪名的指控。2019年,阿桑奇在英国被捕并被判入狱。之后,美国提出引渡要求。

## 欧盟与乌克兰和摩尔多瓦 启动入盟谈判

欧盟25日在卢森堡分别与乌克兰和摩尔多瓦举行首次部长级政府间会议,标志着两国入盟谈判正式启动。

欧盟当天向乌克兰和摩尔多瓦分别提交了一份总体谈判框架,为其入盟谈判制定指导方针和原则。欧盟委员会主席冯德莱恩在社交媒体上说,入盟谈判的开启对乌克兰、摩尔多瓦乃至整个欧盟的民众而言都是非常好的消息。“未来的道路面临挑战,但充满机遇。”

欧洲理事会主席米歇尔当天在一份声明中说,“这是一个漫长过程的开始”。乌克兰和摩尔多瓦需要继续努力加强机构能力、继续打击腐败并加强经济稳定,以满足成为欧盟正式成员的严格标准。

乌克兰总理什梅加尔在会议开始时通过视频表示:“今天标志着乌克兰与欧盟关系新篇章的开始。”摩尔多瓦总统桑杜对入盟谈判的启动表示欢迎。

乌克兰2022年2月递交加入欧盟的申请,摩尔多瓦同年3月也递交了入盟申请。2022年6月,两国成为欧盟候选国。2023年12月,欧洲理事会决定启动乌克兰和摩尔多瓦的入盟谈判。

## 加拿大呼吁公民离开黎巴嫩

加拿大外交部25日呼吁其公民尽可能离开黎巴嫩。

加拿大外交部长梅拉妮·乔利当天发表声明说,由于黎巴嫩真主党和以色列之间持续不断的暴力冲突,黎巴嫩的安全局势变得越来越不稳定和不可预测,并可能在没有预警的情况下进一步恶化。

乔利说,对于尚在黎巴嫩的加拿大人来说,趁着还有商业航班,是时候离开了。加拿大目前还不会为这些人提供协助离境或撤离服务。

自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,加拿大人一直被建议避免前往黎巴嫩。

(本版新闻内容均据新华社)



## 嫦娥六号返回器 开舱活动举行

6月26日下午,嫦娥六号返回器开舱活动在中国航天科技集团五院举行。仪式现场,科研人员对嫦娥六号返回器进行开舱,检验关键技术指标完成情况。

## 我国首次实现5G网络海上规模化连续覆盖

6月26日起,乘坐辽鲁航线的旅客在船上可以“刷手机”了。记者26日从在山东烟台举办的辽鲁海域交通宽带网络建设运行战略合作协议签约仪式上获悉,辽鲁航线海域5G网络已全部建成并于26日正式投入运行,这是辽鲁航线海域首次实现宽带网络全域覆盖,也是我国首次实现5G网络海上规模化连续覆盖。

在签约仪式上,交通运输部北海航海保障中心主任杨哲说,渤海是我国最大的内海,是我国重要的通航海

域之一,以烟台—大连航线、威海—大连航线为代表的辽鲁航线,是连系山东半岛、辽东半岛客货运的黄金航线。但因海上通信覆盖难,各大航线海域网络不连续、信号不稳定。近年来,交通运输部北海航海保障中心联合山东、辽宁海事机构和山东移动、辽宁移动等移动通信运营商,开展基站补点和网络优化工作,利用5G技术,实现辽鲁航线海域网络全域覆盖。

中国移动通信集团在现场发布

《辽鲁航线5G网络测试报告》。中国移动山东公司副总经理李锋介绍,根据测试报告,目前辽鲁航线5G网络覆盖海域面积超过2万平方公里,将显著提升航运安全水平,预计每年有27.6万艘次船舶、400余万人次旅客直接受益。

交通运输部海事局副局长李宏印说,近年来,我国海洋产业智能化进程不断加快,海洋牧场、智慧海洋装备、海洋大数据等一批新产业、新业态发展提速,对海上通信的需求与

日俱增。这次开通辽鲁海域交通宽带网络,是国家海上宽带建设试点的重要节点,对提升海上交通安全保障、海上搜救应急能力,满足海洋监测、海洋渔业通信保障需求,支撑航运高质量发展,均有重要意义。

记者现场获悉,交通运输部北海航海保障中心将联合天津、辽宁、河北、山东4省市海事机构和相关区域的移动通信运营商,力争在2027年底前全面完成渤海宽带网络建设,实现渤海海域宽带网络全覆盖。

## 3名公安机关公开悬赏通缉重大涉毒逃犯被成功抓获

记者26日从公安部获悉,近日,公安部指挥江西、浙江、四川联合云南公安机关与缅甸地方执法部门开展边境警务执法合作,成功抓获孙强(男,52岁,江西新干人)、颜欢平(男,55岁,湖南娄底人)和母朝东(男,36岁,四川遂宁人)等3名公开悬赏通缉重大涉毒逃犯。这是公开悬赏通告发布后首批到案的涉毒逃犯,标志着境外“拔钉追逃”工作取得重大突破。

境外“金三角”地区是紧邻我国的最大毒源。2023年12月28日,各

地公安机关在充分掌握相关犯罪事实和证据的基础上,决定对颜欢平、母朝东等10名重大涉毒逃犯进行公开悬赏通缉。经公安机关深入侦查发现,孙强、颜欢平和母朝东等3名通缉逃犯长期盘踞在缅北地区,大肆向我境内走私贩运毒品,涉及江西、浙江、四川等地侦办的多起重大毒品案件,涉案毒品数量达300余公斤。为尽快将其抓捕归案,江西、浙江、四川等地在云南西双版纳、临沧、普洱等地公安机关的密切配合下,深入推进与缅甸地方执法部门禁毒执法

合作,全力缉捕公开悬赏通缉逃犯,经过连续奋战,最终将孙强、颜欢平、母朝东等人抓获归案。目前,3名逃犯已顺利移交我方。公安机关将全面查清3人违法犯罪事实并依法严惩。

2020年以来,各地公安机关按照国家禁毒委、公安部“清源断流”等行动部署要求,通过开展跨境执法合作,大力推进境外“拔钉追逃”专项行动,缅甸、老挝、越南、印尼、斯里兰卡等国家执法部门协助抓获并向我移交涉毒“钉子”逃犯420余名,一大批

涉毒逃犯被绳之以法,有力震慑了境外制贩毒分子。

公安机关正告心存幻想、潜逃境外的制贩毒分子,特别是我公开悬赏通缉涉毒逃犯,要认清形势、悬崖勒马,尽快回国投案自首,争取宽大处理。公安机关将进一步强化国际及边境警务执法合作,持续组织境外“拔钉追逃”专项行动,全面追捕涉毒人员,打击毒品违法犯罪的决心不变、力度不减,坚定不移铲除缅北涉我毒品违法犯罪“毒瘤”,切实维护人民群众生命健康和财产安全。